

МБОУ СОШ №59 г. Пензы, им. Е.П. Паролина

## ***Проектная работа***

*На тему: «Моя многонациональная семья»*

**Выполнила:**

Ученица 8 «В» класса

Улиханян Аида

**Преподаватель:**

Горбачева Светлана Николаевна

Пенза 2023 г.

## СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	2
1. Моя многонациональная семья.....	3
2. Армянские культура и традиции.....	4
3. Татарские культура и традиции.....	7
Заключение.....	10
Источники получения информации.....	11

## ВВЕДЕНИЕ

Все человечество есть одна семья, рассеянная по всему свету; все люди братья и должны дарить друг другу братскую любовь.

Франсуа Фенелон

Несомненно, если бы каждый человек понимал важность и ценность семьи, мир был бы на много добрее и чище. Состояние общества во многом зависит от взаимоотношений людей. Основывается оно на мировоззрении, приобретенном человеком в его семье. Недаром в народе есть такое выражение: «Все идет из семьи». Так оно и есть, дети с самого раннего детства видят привычки своих родителей, бабушек и дедушек, примеряют на себя их поведение, впитывают в себя все, что видят в семье, как губка, а потом применяют в своей дальнейшей жизни.

Следующий год (2024) в России будет годом семьи. Все мы живём в одной большой стране, где объединяются национальности, культуры и религии, как и в моей семье. И как сказал наш президент Владимир Владимирович Путин семья- это не просто основа государства и общества, это духовное явление, основа нравственности и главная ценность России и общества.

Каждая семья действительно становится первичной составной частью общества и от состояния большей части этих ячеек напрямую зависит состояние всего социума.

- **Цель работы:** показать, как ценности моей семьи связаны с традициями армянской и татарской культур.
- **Задачи:**
  1. Изучить и осветить семейные традиции армянской и татарской культур;
  2. Рассказать об армянских храмах и мусульманских мечетях;
  3. Объяснить роль и значение русской культуры в сохранении особенностей каждой национальной культуры России;
  4. Показать, что культура разных народов таких, как армянская и татарская могут взаимодополнять друг друга и способствовать обогащению семьи.

## **1. Моя многонациональная семья**

Мои бабушки и дедушки вложили в головы своих детей важнейшее понимание ценности создаваемой семьи. Но помимо того, что мои родители разных национальностей, они еще и представители разных религий. Мой папа армянин, а мама татарка. Поэтому у меня и моего брата есть хорошая возможность узнать о семейных традициях, и обычаях армянского и татарского народов.

Мои родители уже 15 лет вместе. Всегда главным в семье было уважение и взаимопонимание. Несмотря на то, что в нашей семье сошлись не только две национальности, но еще и две религии, христианство и ислам, никогда не было места недопониманию и противостоянию.

Я бы хотела немного рассказать о родине своих родителей, традициях и культуре, в которых они воспитывались, а теперь воспитываемся мы.

## **2. Армянские культура и традиции**

Моего папу зовут Улиханян Ерванд Владимирович. Он родился в городе Дилижан Армянской ССР в 1980 году. Армянская ССР тогда была одной из 15 республик Союза Советских Социалистических республик.

В конце 1998 г. случилось землетрясение, а в 1991 году распался СССР, и семья моего папы переехала жить в Россию, в Пензу. Где мой папа учился в школе №59.

Армения - древнейшая страна с необычной и сложной историей. Армяне - один из немногих народов, который сумел сохранить и пронести через века свои главные духовные ценности: традиции, религию и национальную культуру.

Рассказать об армянских обычаях кратко - сложно, за тысячи лет своей истории их накопилось очень много. Со временем некоторые из них устарели и канули в лету, однако основные принципы армянского народа - гостеприимство, почитание старших, прочность брака, национальное единство сохранились и по сей день.



Менталитет армянского народа основан на многовековых традициях и истории государства. Больше всего армяне почитают своих предков, свой род и язык. В большинстве своем они гостеприимны и дружелюбны, отличаются хорошим чувством юмора и удивительной находчивостью.

В общении армяне открыты, вежливы и дружелюбны. В разговоре с ними часто можно услышать имя собеседника в сочетании со словом «джан», которое символизирует уважительное и даже ласковое отношение к человеку.

К родственникам в Армении относятся с особым уважением, особо почитают мать и отца, близких друзей считают частью семьи. По армянским устоям дети проживают с родителями до свадьбы, а после начинают строить собственную семью, не забывая про отчий дом. По традиции младший сын с женой остаются жить в доме родителей для того, чтобы ухаживать за ними. Все праздники принято отмечать в кругу семьи.

В Армении мужчины не ругаются матом и не повышают голос при женщинах, того же они требуют и взамен. Поэтому, собравшись посетить Армению, стоит помнить, что здесь девушкам свойственна скромность и женственность.

Национальная кухня Армении богата и разнообразна. Характерная черта армянских застолий — изобилие мясных блюд. На столе вы также увидите много

свежих овощей и зелени, сыры, молочные продукты, лепешки и сладости. Самое знаменитое блюдо армянской кухни — шашлык, готовят его по национальному рецепту. Популярны в стране горячие супы: хаш (суп из говядины), спас (молочный суп), а также другие мясные блюда. Все эти блюда готовит моя бабушка Аида. А мы с мамой с удовольствием учимся у нее и готовим сами.



**Свадьба в Армении** — это знаменательное событие и большой праздник, на который приглашены все друзья и родственники.

Процесс торжества состоит из трех частей:

- **помолвка или сговор** — важный этап для влюбленных. По традиции родственники жениха идут в гости к семье невесты просить ее руки, однако факт помолвки подтверждается лишь со второго раза, на первую просьбу они получают отказ. Этим родители показывают семье жениха, какая драгоценная у них дочь;
- **обручение и венчание** — день, в который жених и его родственники идут в гости к родителям невесты с подарками, вином, фруктами и сладостями; там родственники обмениваются подарками, мужчины садятся за праздничный стол, а женщины помогают невесте собраться; после этого жених платит выкуп, и все отправляются на венчание в церковь;
- **свадебное торжество** — светская роспись в загсе и большой праздник для всех родственников и друзей.

Еще одна свадебная традиция — танец с шашлыком. Официанты выносят главное армянское блюдо под национальную музыку и танцуют с ним танец.

Развод для армянских пар — редкость, брак здесь воспринимается, как обязательство на всю жизнь.

**Армения** – страна своеобразных традиций и обычаев, национальное самосознание которой особо подчеркивается во время свойственных только ей народных, церковных и государственных празднований, и это замечательный повод, чтобы посетить Армению.

**Вардавар**- армянский традиционный праздник в честь Преображения Господня. Отмечается через 14 недель после Пасхи. Известен своим обычаем взаимного обливания водой.

**Еркрап**- государственный праздник чествует ветеранов Союза добровольцев Еркрап, неправительственной группы участников войны в Нагорном Карабахе. Этот праздник очень важен для Армянского народа, так как Нагорно-Карабахский конфликт продолжается и по сей день и уже унёс не мало жизней.

**День памяти жертв геноцида в Армении** – 24 апреля. Одним из самых тяжелых «шрамов» в истории армян является геноцид 1915 года, совершенный Османской империей. Резня, зверство, принудительный труд и депортация армянского населения - все это произошло во время Первой мировой войны с 1914 по 1918 год. Каждый год в этот день, сотни тысяч армян участвуют в траурном шествии, которое бесшумно проходит по улицам Еревана к Мемориалу Геноцида армян, чтобы возложить цветы в память о погибших.

### **Церкви в Армении.**

Хочу отдельное внимание уделить армянским церквям. Армянская Апостольская Церковь — одна из древнейших христианских церквей. Первые христиане появились в Армении еще в первом веке, когда двое учеников Христа – Фадей и Варфоломей пришли в Армению и начали проповедовать христианство. А в 301 году Армения приняла христианство в качестве государственной религии став первым в мире христианским государством. Армянские церкви отличаются

своей аскетичностью и самобытностью. Как правило они строятся из камня розово-оранжевых оттенков, не имеют золотых куполов, они не имеют внутреннего дорогого убранства и помпезности. Внутри церкви скромные, обычно небольшой алтарь да несколько икон на стенах. В Армении сохраняется архитектурная традиция, новые храмы строятся по подобию древних.

Обо всем об этом я знаю не понаслышке, летом этого года моя бабушка Шавилян Аида Артаваздовна побывала на своей родине и посетила ряд исторических мест, таких как:

- **Нораванк-армянский монастырский комплекс XVIII-XIX вв.;**
- **Озеро Севан;**
- **Джермукский водопад;**
- **Церковь Кармравор VII век.**

### **3. Татарские культура и традиции.**

Моя мама Амирова Галия Шамильевна. Она родилась в 1983 году в селе Кондоль, Пензенской области в татарской семье. Мои бабушка и дедушка по маминой линии родом из татарской деревни Усть-Уза Шемышейского района Пензенской области.

На просторах России представителей татарского народа можно встретить практически во всех городах. Как и любая нация, они имеют свои традиции, корни которых скрываются в далеком прошлом.

Традиции татар имеют свои уникальные особенности и уходят корнями за много тысяч лет до нашей эры, являясь частью всемирного наследия. Традиции татарского народа складывались из накопленного житейского опыта, накопленной мудрости, тяге к прекрасному и широкой души многих поколений татар. Главными традициями татарского народа можно назвать конечно гостеприимство, трудолюбие, семейственность, взаимопомощь, чистоплотность, науколюбие, дружелюбие, здоровый образ жизни, умеренность во всём и умение праздновать.



Глава семьи у татар – это самый старший мужчина -Бабай и после него – самая старшая женщина – как правило его супруга Абыстай.

В нормальных татарских семьях девочек воспитывают целомудренными, нравственными, сдержанными, заботливыми, умеющими готовить и заниматься хозяйством, чтобы они становились хорошими жёнами и матерями.

**Никах** – это татарская религиозная церемония соединения молодожёнов в семью перед Аллахом – мусульманская свадьба. Церемония проводится дома или в мечети муллой при свидетелях – родных жениха и невесты. После совершения обряда Никах жениха кормят кияу пельмэне – вручную слепленными невестой пельменями. Считается, чем мельче кияу пельмэне, тем сильнее девушка любит своего избранника, тем она более трудолюбивая и хорошая хозяйка. Затем проходит традиционное празднование торжества с угощениями.

**Меджлис** - встреча родственников в связи с каким-либо событием. Обязательно приглашают муллу, как правило знакомого с семьёй, который руководит общей молитвой. После молитвы угощение, Состоящее из традиционных татарских блюд приготовленных собственноручно хозяевами дома.

Татарская кухня – одна из самых полезных и вкуснейших кухонь на основе идеально сбалансированных за свою многотысячелетнюю историю мясных, молочных, мучных и овощных продуктов с максимально натуральным вкусом.

Особенностью традиционного стола является разнообразие мучных изделий. К тесту татары относятся очень внимательно и хорошо умеют его готовить.

Любимым и не менее древним печённым блюдом является бэлиш из пресного или дрожжевого теста с начинкой из кусочков жирного мяса. Традиционным татарским кушаньем является и эпочмак (треугольник) с начинкой из жирного мяса и лука. Своеобразную группу жаренных на масле изделий составляют перемячи.

Так моя бабушка готовит самые вкусные блюда: бэлиш, перемячи, катлама, пельмени и манты. Некоторые блюда я тоже умею готовить.



### **Татарские праздники:**

**Курбан-Байран** - праздник жертвоприношения, исламский праздник окончания хаджа, отмечаемый через 70 дней после праздника Ураза-байрам, в 10-й день месяца Зуль-хиджа, в память жертвоприношения Ибрахима, почитаемого в исламе пророком. В течение полутора месяцев до наступления Курбан-байрама у мусульман принято совершать хадж — паломничество к святым местам в Мекке. В идеальном праздновании паломник должен накануне подняться на священную гору Арафат, а в день праздника совершить жертвоприношение.

Этот праздник мы отмечаем у моих бабушки и дедушки, родителей моей мамы. Собираются родственники, готовятся всевозможные угощения. Мужчины приносят в жертву барашка, а жертвенное мясо раздается всем нуждающимся. В этот день мусульманские мужчины обязательно идут в мечеть на праздничную молитву.

**Ураза-Байрам** – мусульманский праздник разговения. Это дни, которые завершают строгий тридцатидневный пост в месяц Рамадан. Постящимся рекомендуется принимать пищу до рассвета, предпочтительно как можно позже. Также настоятельно рекомендуется произвести вечерний прием пищи до или после вечерней молитвы. Это называется «ифтар». Для ифтара можно принимать любую пищу или напитки, но предпочтительнее финики или воду. Среди мусульман принято проводить ифтар в соседней мечети и приглашать друзей, родственников и соседей. Верующие на Ураза-байрам благодарят Аллаха за то, что у них была возможность укрепить свой дух в дни поста.

И христианство и ислам чтят общечеловеческие ценности. И ценность семьи в том числе.

#### **4. Заключение**

Моя семья объединяет две культуры армянского и татарского народов, две религии христианство и мусульманство, от этого наша семья становится только прочнее и многограннее.

Я горжусь тем, что родилась именно в такой семье, с такими разными обычаями и традициями. Моя семья – это поддержка и опора. Моя семья – это самое главное в жизни. Все в жизни держится на семье, на взаимоотношениях в ней. Моя семья особенная. Она не такая, как все. Моя семья многонациональная. И я всегда с гордостью об этом говорю. Потому что в моей семье я учусь взаимопониманию, взаимоуважению культур. Мои родственники чтят традиции друг друга и с почтением относятся ко всем правилам и обычаям. Так если в каждой семье будет царить мир, в обществе тоже не будет места агрессии, вражде и ненависти.

Родители говорят, что у нас одна национальность – россияне. Россия — наш дом. Мы знаем, что всех нас объединяет великий русский народ, русский язык и русская культура. Я горжусь своей родиной, своей страной, своими предками, прадедами, которые защищали свою большую Родину во время Великой Отечественной Войны и, самое главное, своей многонациональной дружной семьей.

Я надеюсь моя проектная работа будет экспозицией нашего школьного музея, раскрывающей тему многонациональности семей в нашей огромной стране.

**Источники получения информации:**

1. Интернет-ресурс - **<https://travelask.ru/armenia/traditsii-armenii>**
2. Интернет-ресурс - **<https://7kul.ru/traditsii/obryady/kultura-obychai-i-traditsii-tatarskogo-naroda>**
3. Беседа с Шавилян А.А. (бабушка)
4. Беседа с Амировой Р.Ю. (бабушка)